快递职工入会率实现20%以上增长

各级工会着力加强"会站家"一体化建设,为快递职工营造温暖的"家"

据工人日报消息 "2018年快递职工人会率实现了20%以上的增长。"近日,全国总工会召开工会关爱快递员新闻发布会,据悉,目前各快递企业总部和直营企业工会组织正逐步健全,快递职工人会率呈稳步增长趋势,快递龙头企业"会站家"一体化建设不断加强。

据了解,全国范围开展快递业务的企业有750余家,区域性快递企业2万余家,以直营、加盟为主要模式。快递从业人员达300多万人,其中一线快递员约210万人,80%以上为农民工,且以80、90后为主体。中国国防邮电工会在调研中发现,快递职工有五方面强烈诉求:期盼得到社会的认可与尊重,期盼从业环境得到改善,期盼共建共享发展成果,期盼行业恶性竞争得到遏制,期盼工会组织营造一个温暖的"家"。

近年来,全总把组织和关爱快递职工作为重中之重。为此,中国国防邮电工会加大推进快递行业工会组建力度,在将"推动非公快递企业组建工会组织""维护快递职工合法权益"等内容写入《快递暂行条例》《国家邮政局关于提升快递从业人员素质的意见》等法规文件的同时,积极推动顺丰、宅急送、申通等快递龙头企业带头建立工会组织,带动小型快递企业依法建立工会组织。同时,依托部分地方工会建立县(区)级快递行业工会联合会,实现对非公快递企业特别是加盟快递企业的广覆盖。

值得关注的是,针对快递职工工作特点,工会组织还 开辟了网上人会通道。仅2018年,顺丰一线快递职工网 上申请人会就达7万多人。

据中国国防邮电工会有关负责人介绍,各级工会着

力推进工会组织、服务站、职工小家的"会站家"一体化建设。从2016年开始,按照"四好"(工会组织建设好、服务设施建设好、"职工小家"建设好、"会站家"一体化机制建设好)和"五有"标准(有饮水设施、微波炉和冰箱、淋浴设施、公用电脑和无线网络、一定数量的图书),把"家"建在快递职工身边。目前,"会站家"一体化建设在顺丰、申通、宅急送、圆通等快递企业逐渐铺开,圆通集团工会还将"会站家"一体化建设纳入全国网(站)点标准化建设内容,同步推进。

"双十一"期间,快递职工更加忙碌辛苦。为此,全总已拨付专款,用于慰问快递职工,为他们提供食品、劳保、慰问礼包等,并补充健全"会站家"设施。与此同时,企业工会深入一线,及时为快递职工提供服务保障。

首届广东省医疗输送职业技能大赛举行

患者做胃镜途中突然倒地咳血? 看医疗输送员展绝活!

本报讯(全媒体记者许接英 通讯员关文强)女患者突然倒地咳血,家属焦急叫喊,此时要使用轮椅运送患者去做胃镜检查。怎么把患者扶上轮椅,怎么推患者上下坡、怎么和医护沟通做好患者安抚工作?11月15日,2019年首届广东省医疗输送职业技能大赛决赛在广州市番禺区中心医院举行,42名医疗输送员展开精彩比拼。

本次大赛由省总工会、省人社厅、省工信厅、省科技厅联合主办,省总工会职工技术协作中心、广东省人民医院、广东省保健协会临床支持分会承办,广州市番禺区中心医院协办。作为全省如此高规格的医疗输送专项技能比赛,此次活动开启了中国医疗输送职业技能大赛的先河。省总工会副主席张振飚,省人民医院党委书记耿庆山出席开幕式并致辞。

张振飚指出,职业技能大赛是对个人专业能力、 对单位培训成果的一次大检阅,更是各位选手互相学 习、取长补短、勇于拼搏、展示才艺的一次好机会。希 望广大参赛选手认真对待比赛,充分展示医疗输送行 业的专业形象和精神风貌。

耿庆山表示,不断提升技能人才素质,是当今人才发展战略的重要组成部分。广东省医疗输送职业技能大赛正是这样一个为输送人才展现优秀技术能力的舞台,不仅引导和激励广大职工不断提高劳动技能和综合素质,更为实现我省实现"四个走在全国前列"、当好"两个重要窗口"目标奠定人才基础。

据广东省医疗输送职业技能大赛组委会副主任、 省人民医院纪检监察处副处长张容介绍,医疗输送服 务是指由医院临床支持系统所提供,24小时为临床一 线及技诊部门按需运送患者、标本、药物、文书、医疗 用品等医院内部的输送服务工作。

据统计,目前广东省内从事医疗输送服务的人员已经超过3万多人,从业人员工资待遇普遍偏低(月薪3000元左右)、社会地位较低。"希望全社会重视医疗输送服务,关注和尊重医疗运输服务一线基层劳动者。"张容呼吁。

本次医疗输送职业技能大赛汇聚了全省各地市 28支优秀参赛队伍,集结了80名出色的医疗输送技 能参赛人员,更是吸引了包括四川、重庆、山西、青海、 广西等10家省外医院观摩大赛。



■比赛现场

林景余/摄

大赛分为理论考核和操作考核。为了体现理论 考试的公平性和权威性,由大会组委会指定临床支持 分会的核心成员组成命题专家组。11月14日下午首 先进行了复赛,经过理论考核的进一步筛选,最终有 20支优秀参赛队伍共42名选手人围决赛。

技能操作考核的裁判由全国9家三级甲等综合性医院护理部主任担任,每一项操作流程严格评分,层层筛选出最优秀的医疗输送个人与团体。不仅考验参赛选手临床常见的输送技能如运送标本、接送病人等,更增设各类输送途中突发事件情境,使选手身临医院输送情境,考验选手灵活应变的能力、沉着冷静的心理素质。

在紧张激烈的角逐中,参赛选手充分展现了他们在专业岗位上的过硬"武艺",关键时刻"能打胜仗"的优良作风,以优良的心理素质和过硬的操作技能,充分展现了医疗输送行业的专业性。尤其在处理突发事件上,选手们用精湛娴熟的技艺出色及时地处理意外事件,更是不忘以体贴、温馨至臻完美的人文关怀让患者倍感温暖。

11月16日,大赛共甄选出特等奖1名,一等奖4名,二等奖10名,三等奖15名,优秀团队奖10个,优秀组织奖7个。当天,还举行了第四届临床支持系统建设与发展高峰论坛。

全国工会学研究会 2019 年年会 在广州召开

探讨经济高质量发展中 劳动关系新变化新特点

本报讯(全媒体记者王艳 通讯员叶品言)11月13日至15日,全国工会学研究会2019年年会暨第35次全国工会理论教学讨论会在省总工会干部学校召开。此次研讨会共收集到90余篇论文,主要涉及产业工人队伍建设与职工教育培训、新时代工会维权服务、新业态职工群体状况及其工会工作等内容,研究会对参会论文进行评奖,评出25篇优秀论文。

全国工会学研究会会长、中国国防邮电工会全国委员会主席、分党组书记屈增国、省总工会二级巡视员李和森出席开幕式并讲话。中国劳动关系学院原校长、教授李德齐,广东南华工商职业学院党委书记、校长马栩生,以及中国劳动关系学院、中国劳动和社会保障科学研究院、复旦大学、中山大学和各省市工会院校的93名工会专家参加研讨会。

屈增国代表全国工会学研究会祝贺会议的顺利召开,并做学习贯彻党的十九届四中全会精神专题讲话。他指出,本次会议主要研究探讨我国经济高质量发展中劳动关系的新变化新特点,及其对工会推动构建中国特色和谐劳动关系提出的新任务新要求,研讨交流推进产业工人队伍建设和工会改革创新的思路举措,交流借鉴工会理论研究和教学成果,更好地发挥工会理论研究和教学在工会工作全局中的作用。

李和森代表省总工会致辞,并介绍了广东省情概况、经济社会发展状况及工会工作情况。他指出,目前,全省职工总数3200多万人,其中农民工2600万人,全省基层工会组织25.8万个,涵盖单位76.9万家,工会会员2900万人,其中农民工会员1895万人。同时,我省有专职工会干部54039人,兼职工会干部730202。近年来,我省各级工会干部围绕中心,服务大局,扎实做好新形势下职工群众工作,走出了一条富有广东特色的工会工作新路子,取得了工会工作的新发展。

据悉,此次研讨会共收集到全国33家单位90余篇论文,主要涉及新中国成立70周年工运事业和工会工作发展,产业工人队伍建设与职工教育培训,新时代工会维权服务,创新工会工作体制机制,增强基层工会活力,新业态职工群体状况及其工会工作,新生代农民工状况及其工会工作,数字经济对企业组织形态、劳动关系影响,中美经贸摩擦对就业和劳动关系的影响,工会参与和推动构建和谐稳定的劳动关系工会理论教学研究等内容,这些论文内容翔实、结构合理、论证充分,具有较强的理论与实践意义。研究会对参会论文进行评奖,共评出25篇优秀论文。